

# 全面认识习近平经济思想的理论贡献和实践伟力

张东刚

## 深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

转化为新质生产力理论,实现了马克思主义政治经济学的“术语的革命”。

深化了科学社会主义共同体原则。马克思、恩格斯在《德意志意识形态》中强调:“在真正的共同体的条件下,各个人在自己的联合中并通过这种联合获得自己的自由。”人类社会发展历程印证了人类存在的基本方式是共同体,人类发展的整体样态是文明。“真正的共同体”是马克思、恩格斯在考察人类生产方式和社会形态发展的基础上,对未来社会的设想和构建。习近平经济思想不仅关注中国发展问题,也关注全球共同发展问题,科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。从理论维度看,习近平经济思想提出要直面贫富差距、发展鸿沟等重大现实问题,倡导共创普惠平衡、协调包容、合作共赢、共同繁荣的发展格局,同心打造人类命运共同体,内含建设安全共同体、经济共同体、生态共同体等丰富意蕴,是对马克思主义共同体思想的当代继承和发展。从实践路径看,习近平经济思想强调独立自主探索符合本国国情的发展道路,突破了西方主流经济学语境下“现代化就是西方化”的理论假定和“西方文明就是现代文明”的陈旧思维,成功推进和拓展了中国式现代化,丰富和发展了人类文明新形态,代表人类文明进步的发展方向,为发展中国家独立自主迈向现代化树立了新典范,为引领人类社会现代文明发展提供了新方案。

为科学社会主义蓬勃发展提供了生动实践。马克思指出“在资本主义社会和共产主义社会之间,有一个从前者变为后者的革命转变时期”,这个时期便是社会主义社会。生产关系的总和构成该社会的经济基础,经济基础是社会的物质关系,在一定的经济基础上产生与之相适应的上层建筑。在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下,我国坚持以人民为中心的发展思想,推动生产关系和生产力的上层建筑和经济基础更好相适应,书写了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹新篇章,以丰硕的实践成果让科学社会主义在21世纪的中国焕发出新的蓬勃生机,有力驳斥了诸如“马克思主义过时论”“社会主义失败论”“历史终结论”等各种唱衰社会主义的论调。习近平经济思想坚持和完善公有制为主体、多种所有制经济共同发展,按劳分配为主体、多种分配方式并存,社会主义市场经济体制等基本经济制度,为社会主义进一步蓬勃发展乃至实现共产主义的最高理想和最终目标奠定了物质基础和经济基础,展现出社会主义的复兴之路和希望之光。

赓续中华文脉、推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展的集中体现

习近平经济思想不仅继承、发展和创新了马克思主义政治经济学,更彰显了治国理政的中国智慧。中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉,蕴含着丰富的哲学思想、人文精神和道德观念。习近平经济思想将中华优秀传统文化中的经济思想及研究方法进行条理化 and 系统化,凸显其丰富性、独特性、创新性、体系性,进一步推动马克思主义中国化时代化,使其在中国大地上生根发芽、开花结果。

蕴含着中华优秀传统文化的世界观和方法论。习近平新时代中国特色社会主义思想就是中华民族文化主体性的最有力体现。作为习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,习近平经济思想充分吸收中华优秀传统文化中的经济思想,彰显鲜明的中国风格与中国气派。比如,体现“天人合一”的世界

观,强调环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系,而是辩证统一的关系,深刻阐明人与自然和谐共生、绿水青山就是金山银山等核心理念,实现了对“天人合一”世界观的创造性转化和创新性发展,为做好新时代经济工作提供了思想指引;又如,体现了“知行合一”的方法论,在准确把握经济发展规律的基础上,坚持“实事求是”“以义制利”等,正确利用矛盾分析方法化解经济难题,系统解决经济发展中的结构性问题。

坚持“两个结合”,推进马克思主义中国化时代化。理论来源于实践,而实践既包括当下的也包括历史的。经济学具有鲜明的实践性、历史性特征。在5000多年中华文明深厚基础上开辟和发展中国特色社会主义,把马克思主义基本原理同中国具体实际、同中华优秀传统文化相结合是必由之路,这是我们在探索中国特色社会主义道路中得出的规律性认识。习近平经济思想是坚持“两个结合”的重大理论成果,体现了对经济发展规律和基本特征的深刻把握。习近平经济思想牢牢把握守马克思主义这个魂脉和中华优秀传统文化这个根脉的重大关系,运用新视角、新思路、新方法、新工具,推动中华优秀传统文化中经济思想的创造性转化和创新性发展。习近平经济思想以中国具体实际为实践落点,充满着具有本土特色的学术命题、学术思想、学术观点,引领着我国经济学学科体系、学术体系、话语体系建设和创新,推动了知识创新、理论创新、方法创新,形成一系列具有中国特色的标识性概念、原创性理论,彰显了中国之路、中国之治、中国之理。

描绘了以文化赋能经济社会发展的生动实践。文化是推动经济社会发展的重要力量,推动高质量发展,文化是重要支点。习近平总书记指出:“实现中华民族伟大复兴的中国梦,物质财富要极大丰富,精神财富也要极大丰富”“文化很发达的地方,经济照样走在前面”。这些重要论述超越了西方主流经济学的狭隘视野,打破了经济增长无法兼顾公平与效率、发展与保护等“人文悖论”,蕴含了中华优秀传统文化的深厚积淀,是对马克思主义政治经济学的创新拓展,为中国式现代化和中国经济持续健康发展赋予了生动鲜活的文化力量,为推进强国建设、民族复兴伟业筑牢了坚实的文明根基。正确理解和把握习近平总书记关于以文化赋能经济社会发展的重要论述,有助于深入学习贯彻习近平经济思想,为实现物质文明和精神文明协调发展提供科学的理论指导,推动我国在文化与经济共生共荣中实现高质量发展。

深刻揭示出党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证

早在2012年中央经济工作会议上,习近平总书记就强调:“我们必须切实加强党对经济工作的领导,扎扎实实做好经济工作。”经济工作是党的中心工作,党的领导必须在中心工作中得到充分体现。习近平经济思想创造性提出党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证的重大观点,为新时代我国经济的持续健康发展提供了强大的政治保障。

党中央对经济工作的集中统一领导,是新时代我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革的根本所在。党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,这一重要论断是党在实践中不断深化对经济工作规律性认识的必然结论,是全党上下形成的最大共识,在习近平经济思想中具有引领作用。党的十八大以来

来,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、勇毅担当,深刻把握国内外经济形势发展变化规律,准确判断我国发展所处历史方位,加强对经济工作的战略谋划和统一领导,对确保我国经济航船穿过急流险滩、乘风破浪、行稳致远,发挥了至关重要的领导核心作用。实践证明,新时代我国经济建设之所以能够战胜各种困难,实现经济发展质量和效益全面提升,根本在于习近平总书记领航掌舵,在于习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平经济思想科学指引,在于党中央对经济工作坚强有力的集中统一领导。

党中央对经济工作的集中统一领导,是抵御重大风险挑战、实现高质量发展的经验所在。习近平总书记强调:“推动高质量发展,必须毫不动摇坚持党的领导、加强党的建设。”当前,世界正经历百年未有之大变局,我国经济运行面临日益复杂的国内外环境,许多深层次、结构性问题愈发凸显。从国内看,有效需求不足,消费内生动力偏弱,投资增长面临制约,一些领域风险隐患仍然较多;从国际看,全球经济增长动能不足,世界总需求低迷不振,大国博弈更加激烈,地缘政治冲突加剧,经济全球化遭遇逆流。同时必须看到,我国经济基础稳、优势多、韧性强、潜能大,长期向好的支撑条件和基本趋势没有变。只有坚持党中央对经济工作的集中统一领导,才能有效应对前进道路上的各种复杂局面,筑牢实现高质量发展的强大政治基础。实践证明,越是形势复杂,越是任务艰巨,越是改革深入,越是要坚持和加强党的全面领导,把党建设得更加坚强有力,把坚持党中央对经济工作的集中统一领导贯穿经济建设全过程各方面,不断把党领导经济工作的制度优势转化为治理效能。

党中央对经济工作的集中统一领导,是实现中国式现代化宏伟蓝图的优势所在。推动中国式现代化关键在党,党的领导直接关系到中国式现代化的根本方向、前途命运、最终成败。去年中央经济工作会议强调:“要加强对经济工作的领导,坚持干字当头,增强信心、迎难而上、奋发有为,确保党中央各项决策部署落到实处。”这不仅是对当下经济工作的重要指引,更是贯穿各项事业发展的关键理念,有着深刻内涵与重大意义。一分部署、九分落实。要在谋事上出实招,立足国情实际,把握经济规律,通过前瞻性思考、系统性谋划、整体性推进,确保政策工具箱始终对准时代之问、发展之需,确保每一项经济决策都紧扣发展脉搏;要在推进中务实效,完善战略决策机制,不断推进党的自我革命,把全面从严治党的要求体现在党领导经济工作之中,着力推动经济发展质效提升;要在结果上求实效,把经济工作的最终成效体现在发展质量提升、民生福祉改善上,以钉钉子精神推动政策转化为惠民成果,确保中国号经济巨轮奋楫破浪、从胜利走向新的胜利。

在新时代中国经济高质量发展实践中展现出强大真理力量

实践是检验真理的试金石,也是唯一标准。新时代我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革,高质量发展的成色十足,中国式现代化不断迈出新的发展步伐。习近平总书记审时度势提出新发展阶段、新发展理念、新发展格局等重大命题,为实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展提供了科学的行动指南。

进入新发展阶段,书写历史性跨越的新篇章

章。新时代以来,我国完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务,实现第一个百年奋斗目标,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的新征程。站在统筹“两个大局”的战略高度,习近平总书记提出了新发展阶段的重要论断。总的来说,新发展阶段是社会主义初级阶段中的一个阶段,是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的新阶段,是我们党带领人民迎头从站起来、富起来到强起来历史性跨越的新阶段,具有里程碑意义。习近平总书记在党的二十大报告中深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和重大原则,指出中国式现代化是人口规模巨大的现代化、是全体人民共同富裕的现代化、是物质文明和精神文明相协调的现代化、是人与自然和谐共生的现代化、是走和平发展道路的现代化。新发展阶段彰显了马克思主义社会发展阶段理论的新内涵,阐明了社会主义初级阶段在新的历史时期的新特征新特点,为我们科学动态地把握现代化进程、细化与落实现代化任务提供了科学指南。

贯彻新发展理念,找到破解发展难题的“金钥匙”。发展是人类社会的永恒主题,发展理念是发展行动的先导。发展理念是关于发展的世界观和方法论,是人们通过实践把握发展规律而形成的指导发展的科学理论。习近平总书记深刻把握世界百年未有之大变局加速演进,新一轮科技革命和产业变革深入发展的大势,合理吸收并超越关于发展的各种理论成果,鲜明提出了创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念,强调贯彻新发展理念是新时代我国发展壮大的必由之路。五大发展理念相辅相成、相得益彰,共同构成了一个逻辑严密、辩证统一的有机整体,是解决中国未来发展难题、明确中国未来发展方向的指挥棒。在新发展理念的指引下,我国创新驱动发展成效明显,科技实力正在从量的积累迈向质的飞跃;经济结构持续优化,协调发展扎实推进;生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化;对外开放广度和深度持续拓展;脱贫攻坚取得全面胜利,成为首个实现联合国减贫目标的发展中国家。我国经济实力、科技实力、综合国力跃上新台阶,充分彰显了习近平经济思想的真理力量和实践伟力。

构建新发展格局,下好发展主动权的“先手棋”。发展格局是发展战略上的重大选择。构建国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,以马克思主义政治经济学的经济循环理论为基础,深刻阐释了国民经济循环运行的内在机理,强调流通体系在国民经济中的基础性作用,是立足实现第二个百年奋斗目标、统筹发展和安全作出的战略决策。作为推动高质量发展的战略基点,加快构建新发展格局,是一项关系我国发展全局的重大战略任务,是事关全局的系统性、深层次变革,更是把握未来发展主动权的战略部署。新发展格局不是封闭的国内单循环,而是开放的国内国际双循环,是在更高质量和更高开放水平上建立强大的循环体系,科学回答了大国经济如何畅通循环、如何实现更高水平供需平衡等重大问题,不仅重塑了中国经济发展路径,更为世界繁荣发展提供了更具启示性的中国方案。进入新发展阶段,贯彻新发展理念、构建新发展格局,三者有机统一于全面建设社会主义现代化国家伟大实践,以为高质量发展全面推进中国式现代化提供坚实学理支撑,在新时代中国经济高质量发展实践中闪耀真理光芒。

(作者为中国人民大学党委书记)

## 关于G307(银巴线)在山体滑坡修复工程施工期间禁止车辆通行的通告

为进一步做好G307(银巴线)山体滑坡修复工程施工期间的道路交通安全工作,根据《中华人民共和国道路交通安全法》第三十九条规定,现将G307(银巴线)在山体滑坡修复工程期间禁止车辆通行的具体情况通告如下:

一、在2025年4月21日至2025年4月27日期间,对G307(银巴线)桩号K1372+265—K1387+700路段山体滑坡部分进行修复,该路段双向禁止车辆通行(即:蒙宁交界处至长中线路口双向禁止通行)。在此期间,红石头收费站至

K1387+700(长中线十字路口)车辆正常通行。  
二、禁行期间,请途经该路段的机动车驾驶人合理选择行车线路,按照交通标志标线、提示标牌的规定通行,服从现场管理人员的指挥。对道路施工给群众出行带来的不便,敬请谅解与支持。

特此通告

阿拉善盟北方公路工程建设项目有限责任公司  
阿拉善左旗公安局  
2025年4月17日

## 声 明

近期我公司关注到,社会上有人冒充我公司业务人员或者合作伙伴,对外签约我公司所属的腾格里土梁子陶粒土矿、腾格里三陶勒盖井陶粒土矿、腾格里宝尔陶勒盖陶粒土矿、腾格里革文图陶粒土矿、腾格里葡萄墩陶粒土矿相关工程合同,给我公司造成了严重的负面影响。

现声明:我公司从未对外发过5个矿权

的开采矿山剥离工程。请大家提高风险防范意识,仔细核实对方身份信息,谨防受骗。对于擅自签订合同造成经济损失的,一律与我公司无关,我公司不承担任何法律责任。

特此声明

内蒙古七星矿业有限公司  
2025年4月15日

## 内蒙古搭顺车信息科技有限公司阿拉善盟分公司关于解除合作关系的声明

原加入我公司的网约车蒙MBJ386、蒙MEX352、蒙MBP380、蒙MAH382车辆驾驶员,因违反《搭顺出行网约车平台入网协议》及《道路运输企业和城市客运企业安全生产重大隐患判定标准》相关规定,造成网约车营运重大隐患。我公司决定

自2025年3月27日起正式解除与以上4辆车驾驶员的合作关系,将车辆退出网约车平台,并作如下声明:

上述车辆自终止合作协议起不得以我公司的名义开展任何经营活动,其后续经营行为均与我公司无关,我公司保留追

究相关方法律责任的权利。

内蒙古搭顺车信息科技有限公司  
阿拉善盟分公司  
2025年4月18日

## 遗失声明(以下证件声明作废)

个人名章  
姓名:周海  
额济纳旗能投煤炭贸易有限责任公司  
公章  
阿拉善左旗敖伦布拉克镇侯王大酒店  
公章  
阿拉善左旗裕丰装饰工程有限公司  
房屋征收补偿安置(产权调换)协议  
征收区域:锡林北路以东  
被征收人:(乔成义)乔正桓  
身份证号:152921199601040013

协议编号:1500294  
房屋征收编号:XD3-28  
房屋所有权证号:巴-8556  
土地使用证号:99-4701  
征收补偿款已领取  
协议签订日期:2018.07.22  
法人名章  
姓名:王轶偲  
阿拉善左旗中意小额贷款有限责任公司  
2025年4月18日